Statistica

Esercitazione IV

13 Ottobre 2022

Esercizio 1 (Indice di eterogeneita del Gini, varianza, coefficiente di variazione) La seguente
tabella a doppia entrata riporta il “liceo di provenienza” (X) e il “tempo in minuti dedicato alla visita

di una mostra” (Y) di 80 studenti intervistati.

X\Y 5410 | 10420 | 20 425
Classico 12 12 6
Scientifico 38 2 10

1. Considerate le distribuzioni condizionate di X|y € (5;10] e X|y € (20; 25] si proceda a:

(a) rappresentarle graficamente;
(b) determinare gli opportuni indici di posizione;

(c) calcolare gli opportuni indici di variabilita (Indice di eterogeneita del Gini) e confrontarli.
2. Considerate le distribuzioni condizionate di Y|z = Classico e Y|z = Scientifico si proceda a:

(a) rappresentarle graficamente;

(b) determinare gli opportuni indici di posizione;

(c) calcolare gli opportuni indici di variabilita (varianza e coefficiente di variazione) e confrontarli.

Esercizio 2 (Varianza e coefliciente di variazione di trasformazioni lineari di una variabile
statistica) Data una variabile statistica X di media y = 2 e varianza 0? = 6.0516, si consideri la

variabile Y = 4 + 7X. Dunque, calcolare la media, varianza e coefficiente di variazione di Y.

Esercizio 3 (Teorema di scomposizione della varianza) Si consideri la tabella a doppia entrata
dell’Esercizio 1, in cui sono riportati il “liceo di provenienza” (X) e il “tempo in minuti dedicato alla

visita di una mostra” (Y) di 80 studenti intervistati.

1. Calcolare la varianza di Y.



2. Calcolare la varianza di Y usando il teorema di scomposizione della varianza, utilizzando le distri-

buzioni condizionate di YV gia ottenute precedentemente.

Esercizio 4 (Box-Plot) Costruire il Box-Plot per la seguente serie statistica:

x| ny
18| 4
23 | 40
26 | 36
29 | 70
32 | 50
- 200

Esercizio 5 (Simmetria e indice di Fisher) Si consideri la seguente tabella che riporta la distribu-

zione di frequenza della variabile X:

1. Si indichino i valori che devono assumere a, b e ¢ affinché la distribuzione sia simmetrica.

2. Si calcolino media, varianza e indice di Fisher (detto anche di asimmetria o di skewness) per la

variabile X, commentando i risultati.

3. Siano Y =4+ 2X e Z = 3X. Determinare media, varianza e indice di Fisher di Y e Z.
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